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ÖFFENTLICHE 
BEKANNTMACHUNG

Bericht über die öffentliche Sitzung   
des Gemeinderats vom 21.03.2022 
1. Beantragung von Fördermittel zum Breitbandausbau in 

den Ortsteilen Billafingen, Egelfingen, Emerfeld und Dür-
renwaldstetten 

Herr Bastian Ludwig von der Firma Geo-Data GmbH informierte 
über das kombinierte Zuschussprogramm des Bundes und des 
Landes zur Verlegung von Glasfaserhausanschlüssen. Mit dem 
sog. „Graue-Flecken-Förderprogramm“ können bis zu 90 Prozent 
der förderfähigen Kosten bezuschusst werden. Grundlage für die 
Mittelbeantragung ist eine Markerkundung, die im Dezember 2021 
abgeschlossen wurde. Im Rahmen der Markerkundung wurde von 
privaten Anbietern für die nächsten 3 Jahre kein weiterer Ausbau 
angekündigt. In Abstimmung mit der Gemeindeverwaltung, hat 
die Firma Geo-Data zunächst für die Ortsteile Billafingen, Egel-
fingen, Emerfeld sowie Dürrenwaldstetten ein Ausbaukonzept 
mit entsprechender Kostenschätzung erstellt. Bei erwarteten Ge-
samtkosten von ca. 3,2 Mio. € wird beim Ausbau dieser vier Orts-
teilebei einer Förderquote von 90 % mit einem Eigenanteil für die 
Gemeinde von ca. 362.000,- € gerechnet. Bürgermeister Schneider 
bedankte sich für die Ausführungen und informierte, dass auch die 
OEW Breitband GmbH ergänzend zum Ausbau der Gemeinden 
und deren Breitbandgesellschaften, einen Breitbandausbau vor-
nehmen will. Im Rahmen geplanter Gespräche in den kommenden 
Wochen, erhofft sich die Verwaltung Klarheit darüber, ob die OEW 
in den übrigen Ortsteilen einen Ausbau vornehmen wird. In einem 
ersten Schritt schlug Bürgermeister Schneider jedoch vor, für die 
Ortsteile Billafingen, Egelfingen, Emerfeld und Dürrenwaldstetten 
selbst einen Förderantrag zu stellen. Nach entsprechender Bera-
tung, wurde die Verwaltung beauftragt, für die Ortsteile Billafingen, 
Egelfingen, Emerfeld und Dürrenwaldstetten Zuwendungsanträge 
zum weiteren Breitbandausbau zu stellen. 
  
2. Erstellung einer Biotopverbundplanung  
Herr Harald Jungbold vom Landschaftserhaltungsverband Land-
kreis Biberach e.V. (LEV) informierte den Gemeinderat über die 
Biotopverbundplanung. Im Sommer 2020 wurde das sogenannte 
„Biodiversitätsstärkungsgesetz“ durch den Landtag beschlossen. 
Erklärtes Ziel in Baden-Württemberg ist es, auf der Grundlage des 
Fachplanes zum landesweiten Biotopverbund einschließlich des 
Generalwildwegeplanes ein Netz räumlich und funktional ver-

bundener Biotope zu schaffen, das bis zum Jahr 2023 mindestens  
10 %, bis zum Jahr 2027 13 % und bis zum Jahr 2030 mindes-
tens 15 % Offenland der Landesfläche umfassen soll. In diesem 
Zusammenhang wird die Verpflichtung an die Kommunen des 
Landes gerichtet, dass alle öffentlichen Planungsträger bei ihren 
Planungen und Maßnahmen die Belange des Biotopverbunds zu 
berücksichtigen haben. Für die Umsetzung müssen die Gemeinden 
Biotopverbundpläne erstellen und die Landschafts- oder Grünord-
nungspläne anpassen. Hierzu muss ein Planungsbüro beauftragt 
werden und unter frühzeitiger Einbindung von Gebietskennern, 
Landbesitzern und Landbewirtschaftern ein Maßnahmenplan ent-
stehen. Auf Antrag gewährt das Land über die Landschaftspflege-
richtlinie einen Zuschuss in Höhe von 90 % der Planungskosten. 
Die restlichen 10 % der Planungskosten müssen von der Gemeinde 
getragen werden. Herr Jungbold erläuterte den gesetzlichen Auf-
trag der Biotopverbundplanung und die wesentlichen Inhalte der 
Planung. Anschließend stellte Bürgermeister Schneider fest, dass 
er aufgrund der Vorgaben aus dem Biodiversitätsstärkungsgesetz 
davon ausgeht, dass bei zukünftigen Planungen von Seiten der 
übergeordneten Behörden verstärkt auf die Vorlage einer Biotop-
verbundplanung Wert gelegt wird. Daher schlug er vor, frühzeitig 
in die Thematik einzusteigen. 
Im Rahmen der Beratung wurden mehrere Kritikpunkte aus der 
Mitte des Gemeinderats geäußert und insbesondere der Eigenan-
teil für die Gemeinde, die noch nicht absehbaren Folgen bei Fest-
legung der Gebiete, die ggf. nicht mögliche Umsetzbarkeit der 
Maßnahmen und der potentielle Wegfall landwirtschaftlicher Nutz-
flächen kritisiert. Abschließend wurde die Verwaltung jedoch be-
auftragt, in Absprache mit dem LEV die entsprechenden Schritte 
bis hin zur Beantragung der Fördermittel in die Wege zu leiten. 
  
3. Baugesuche 
Dem Neubau eines Einfamilienwohnhauses mit Doppelgarage im 
„Stauferweg“ in Langenenslingen stimmte der Gemeinderat zu. 
Außerdem erteilte der Gemeinderat das Einvernehmen für eine 
Bauvoranfrage über die Erstellung eines Wohnhauses mit Doppel-
garage in der „Kapellenstraße“ in Andelfingen und dem Neubau 
eines Einfamilienhauses mit Doppelgarage in der „Schatzbergs-
traße“ in Egelfingen. 
  
4. Vergaben 
Unter dem Tagesordnungspunkt „Vergaben“ wurden die Ingenieur-
leistungen für die Wiederholungsbefahrung nach der Eigenkon-
trollverordnung für die Ortsteile Emerfeld und Egelfingen an das 
Ingenieurbüro Schwörer GmbH aus Altheim zum Angebotspreis 
von 12.536,65 € vergeben. 
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5. Bekanntgabe der in nicht öffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse 

Bürgermeister Schneider gab bekannt, dass in der nicht öffentli-
chen Sitzung vom 21.02.2022 beschlossen wurde, im Ortsteil An-
delfingen ein Vermächtnis anzunehmen. 
  
6. Verschiedenes 
Bürgermeister Schneider berichtete, dass auch in Langenenslin-
gen bereits Flüchtlinge aus der Ukraine angekommen sind. Der-
zeit sind etwa 30 Personen, überwiegend Frauen und Kinder, im 
privaten Umfeld untergebracht. Da noch nicht alle Geflüchteten 
melderechtlich erfasst sind, kann die Anzahl auch höher sein. Die 
Gemeindeverwaltung hat bereits erste Wohnungsangebote von 
Bürgerinnen und Bürgern erhalten und wird diese entsprechend 
weiterleiten. Daneben ist der Bauhof derzeit mit der Ertüchtigung 
der Wohnung über dem Gemeindesaal in Billafingen beschäftigt, 
wo Flüchtlinge untergebracht werden sollen, die über die Lan-
deserstaufnahmestellen bzw. den Landkreis der Gemeinde zu-
gewiesen werden. Da darüber hinaus auch noch Flüchtlinge aus 
anderen Ländern aufgenommen werden müssen, geht die Ge-
meindeverwaltung in der nächsten Zeit von einem hohen Bedarf 
nach Wohnraum für Geflüchtete aus. 
  
Anschließend gab Bürgermeister Schneider bekannt, dass die Ge-
meinde beim Entwicklungsprogramm ländlicher Raum (ELR) in 
diesem Jahr nicht berücksichtigt wurde. Es wurden eine private 
und zwei gewerbliche Maßnahmen angemeldet, die aus Sicht von 
Bürgermeister Schneider sehr vielversprechend waren. Daher ist es 
umso enttäuschender, dass diese strukturfördernden Maßnahmen 
nicht bewilligt wurden. Möglicherweise können über Rücklaufmit-
tel oder eine erneute Antragsstellung im kommenden Jahr noch 
Mittel für diese Maßnahmen gewährt werden. 
  
Abschließend gab Bürgermeister Schneider den vorgesehenen 
Termin der nächsten Sitzung am 11.04.2022 bekannt. Dort soll 
der Haushaltsplan für das laufende Jahr 2022 beschlossen werden.

DIE GEMEINDE INFORMIERT

Neue Kassenverwalterin
bei der Gemeinde 
Diese Woche hat Frau Angelika Löff-
ler ihren Dienst als Kassenverwal-
terin bei der Gemeinde begonnen. 
Frau Löffler kommt aus Hohenten-
gen-Ölkofen und war knapp 5 Jahre 
Kassenleiterin bei der Stadt Mengen 
sowie zuvor 14 Jahre Kassenleiterin 
bei der Stadt Scheer. Die Gemeinde-
verwaltung ist sehr froh, dass nach 
einer Vakanz von über 6 Monaten 
die Stelle der Kassenleitung mit ei-
ner qualifizierten Kollegin besetzt 
werden konnte. Wir freuen uns auf 

die Zusammenarbeit mit Frau Löffler und wünschen ihr einen gu-
ten Start innerhalb der Gemeindeverwaltung.

Illegale Müllablagerungen in der Gemeinde 
Der  Gemeindeverwaltung wurden in letzter Zeit wieder verstärkt 
illegale Müllablagerungen gemeldet. Insbesondere im Ortsteil It-
tenhausen, aber auch in anderen Ortsteilen in der Gemeinde, kam 
es zur illegalen Ablagerung verschiedenster Abfälle in der freien 
Natur. Die Gemeindeverwaltung bittet daher die Bevölkerung, 
solche Müllbeseitigungen zu melden. Denn nur dadurch kann es 
gelingen, die Müllsünder zu finden und entsprechend zu belangen. 

            
 
Erneute Sachbeschädigungen in Langenenslingen verübt 
Leider wurden vergangene Woche abermals mehrere Scheiben der Kapelle auf dem 
Eichberg eingeworfen. Eine Anzeige bei der Polizei ist erfolgt. Die Gemeindeverwal-
tung bittet um Hinweise aus der Bevölkerung, um den oder die Verursacher ermitteln 
zu können. Alle Angaben werden vertraulich behandelt.  
  
 Erneute Sachbeschädigungen 

in Langenenslingen verübt 
Leider wurden vergangene Woche aber-
mals mehrere Scheiben der Kapelle auf 
dem Eichberg eingeworfen. Eine An-
zeige bei der Polizei ist erfolgt. Die Ge-
meindeverwaltung bittet um Hinweise 
aus der Bevölkerung, um den oder die 
Verursacher ermitteln zu können. Alle 
Angaben werden vertraulich behandelt. 

Lärmbelästigung durch Hundegebell 
Aus aktuellem Anlass weisen wir die Hundehalter in der Gemeinde 
darauf hin, dass durch anhaltendes Hundegebell keine Lärmbeläs-
tigung für Anwohner entstehen darf. Gemäß § 5 der polizeilichen 
Umweltschutzverordnung der Gemeinde Langenenslingen sind 
Tiere, insbesondere Hunde, so zu halten, dass niemand durch an-
haltende tierische Laute mehr als nach den Umständen unvermeid-
bar gestört wird. Insbesondere bei ständig, laut, langanhaltend 
oder zur Nachtzeit bellenden Hunden sind die Hundehalter zur 
Abhilfe verpflichtet, notfalls durch die Haltung in geschlossenen 
Gebäuden. Wir bitten um Beachtung. 
 
(Landratsamt) 
Grüngutsammlung des Landkreises Biberach 
Am 08. April 2022 findet wieder eine Grüngutsammlung statt. 
Eingesammelt werden: Gartenabraum, Gehölzschnitt, Baumrei-
sig, Gras und Laub 
Nicht eingesammelt werden: Organische Küchenabfälle, Boden, 
Steine und Wurzelstöcke 
Das Gehölz muss auf eine Länge von 1,5 m gekürzt sein und das 
Einzelgewicht darf 25 kg nicht überschreiten. 
Es dürfen nur verrottbare Verpackungsmaterialien verwendet wer-
den. 
Die Grünabfälle sind bis 06:30 Uhr am Straßenrand sichtbar be-
reitzustellen. 
Bitte halten Sie diese Regelung ein, da das Grüngut sonst nicht 
mitgenommen werden kann. 

Freihalten von Sichtdreiecken   
beim Anbau von Mais 
Die Gemeindeverwaltung hat in der Vergangenheit immer wie-
der festgestellt, dass an Straßen, Kreuzungen und Einmündungen 
das erforderliche Sichtdreieck nicht eingehalten wird. Neben dem 
Pflanzenbewuchs in der Ortslage von Privateigentümern, sollten 
insbesondere auch Landwirte darauf achten, dass beim Anbauen 
von landwirtschaftlichen Erzeugnissen, insbesondere beim Mais-
anbau in Kreuzungsbereichen entlang von klassifizierten Straßen 
entsprechende Sichtdreiecke freigehalten werden. Da es in der 
Vergangenheit in Kreuzungsbereichen durch die Anpflanzung von 
Mais immer wieder zu Sichtbehinderungen und teilweise dadurch 
auch zu Unfällen gekommen ist, weist die Gemeindeverwaltung 
bereits jetzt darauf hin, dass entsprechende Flächen bei einer Be-
pflanzung bzw. Aussaat freigehalten werden müssen. Die Größen 
der Sichtdreiecke sind insbesondere von der zulässigen Geschwin-
digkeit und der Verkehrsbedeutung der Straße abhängig. Für das 
Freihalten von Sichtflächen sind die Grundstückseigentümer bzw. 
-bewirtschafter verantwortlich. Bei einem Unfall kann es zu haf-
tungsrechtlichen Folgen kommen, falls beim Unfallhergang un-
zureichende Sichtverhältnisse eine Rolle spielten. Daher sollte es 
im Interesse der Grundstückseigentümer und Bewirtschafter sein, 
entsprechende Sichtdreiecke freizuhalten. Die Gemeindeverwal-
tung bittet um entsprechende Beachtung. 
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S´koscht nix 
Mit diesem Angebot möchte die Gemeinde kostenlos im Mittei-
lungsblatt wöchentlich Gegenstände veröffentlichen, die noch 
gebrauchsfähig sind und die Abzugebenden nicht mehr benöti-
gen. Wir wollen dazu beitragen, dass diese Artikel den Sperrmüll 
nicht unnötig belasten. 
Wer etwas abzugeben hat, wird gebeten, sich mit dem Bürger-
meisteramt Langenenslingen, Tel. (07376) 969-12, in Verbindung 
zu setzen. 

 

VERANSTALTUNGEN  
IN DER GEMEINDE

 

Bunter Blasmusikabend  
Nach zweijähriger Corona-Pause veranstaltet die Trachten-
kapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. am Samstag, den 02. April 
2022, wieder ihren Bunten Blasmusikabend in der Festhalle 
in Egelfingen. Beginn der Veranstaltung ist um 20.00 Uhr und 
Einlass ist ab 19.00 Uhr. 
Dirigent Frank Metzger hat mit seinen Musikanten ein vielsei-
tiges und abwechslungsreiches Programm einstudiert. Dabei 
werden Marsch, Polka, Walzer und auch Gesangstitel vorgetra-
gen. An diesem Abend wird die gesamte Palette der Traditio-
nellen Blasmusik zu hören sein, so das hoffentlich alle Besucher 
auf ihre Kosten kommen werden. 
Bitte beachten Sie die dann geltenden Corona-Schutzmaßnah-
men (Momentan 3G-Regel, geimpft, genesen oder getestet 
sowie FFP2-Maskenpflicht) und bringen Ihren entsprechenden 
Nachweis und Personalausweis mit. 
Zu diesem Blasmusikabend laden wir die gesamte Einwoh-
nerschaft der Großgemeinde Langenenslingen mit ihren Ver-
wandten und Bekannten recht herzlich nach Egelfingen ein. 
Wir hoffen, dass wir Ihnen mit unserer Musik mal wieder einen 
schönen und unbeschwerten Abend bieten können. 
Trachtenkapelle Egelfingen-Emerfeld e.V. 
Das Vorstandsteam: 
Matthias Metzger, Maik Schweizer, Claus Fritz

Siegertitel beim letzten Blasmusikabend 2019

VOLKSHOCHSCHULE

L 5604 Kinderatelier 3 - 5 Jahre   
Zeiten: 4 Vormittage, 02.04.2022 - 02.07.2022 
 Samstag, 10:00 - 11:30 Uhr  
Ort: Kreativ Oase, Lange Str. 22, Andelfingen    
Leitung: Carolin Brändle  
Gebühr:  35,00 €, zzgl. Materialkosten 12,00 € für 4 Termine 
Wir malen, basteln, experimentieren, gestalten und haben mitei-
nander Spaß! 
Im Kinderatelier wird die Kreativität spielerisch entdeckt. Früh 
übt sich! 
Bitte ein Getränk und kleine Brotzeit mitbringen 
  
L 5605 Kinderatelier Grundschulkinder   
Zeiten: 4 Nachmittage, 02.04.2022 - 02.07.2022 
 Samstag, 14:00 - 15:30 Uhr  
Ort: Kreativ Oase, Lange Str. 22, Andelfingen    
Leitung: Carolin Brändle  
Gebühr: 35,00 €, zzgl. Materialkosten 12,00 € für 4 Termine  
Wir malen, basteln, experimentieren, gestalten und haben mitei-
nander Spaß! 
Im Kinderatelier wird die Kreativität spielerisch entdeckt. Früh 
übt sich! 
Bitte ein Getränk und kleine Brotzeit mitbringen 
  
L 5601 Selbstverteidigung für Kinder von 7 - 12 Jahren  
Zeiten: 1 Tag, 09.04.2022 
 Samstag, 10:00 - 16:00 Uhr  
Ort: Turn- und Festhalle, Bei der Schule 3, Langenenslingen
Leitung: Iris Hollauf-Möck  
Gebühr: 34,00 €  
In diesem Kurs lernst du, wie du dich bei Konflikten, z. B. in der 
Schule, sicher behaupten kannst und wie du Gefahrensituationen 
frühzeitig erkennen und diese mit bestimmten Verhaltensweisen 
und Techniken begegnen kannst. Selbstvertrauen und innere Stär-
ke sind ein wichtiges Ziel. 
Kursinhalte sind: 
-   ein spielerisches Reaktionstraining mit gleichzeitiger Konzentra-

tions-, Gedulds- und Ausdauerschulung 
-  Gefahrenerkennung und -vermeidung durch kindgerechte nach-

gespielte Situationen 
-  Steigerung der Motivation auch und gerade schüchterner Kinder 

durch die Gruppendynamik 
- leicht erlernbare Abwehr- und Befreiungstechniken 
- Wahrnehmung für entstehende Konflikte schärfen 
- Vermittlung von Verhaltensregeln in schwierigen Situationen 
- Stimmschulung, Körpersprache 
- Gewaltfreie Kommunikation 
Die Dozentin ist u. a. Trägerin des schwarzen Gürtels im Karate, 
jahrelange Karatetrainerin im Kinder- und Jugendbereich, Selbst-
behauptungstrainerin an verschiedenen Schulen, seit über 25 
Jahren Trainerin von Menschen im Alter von 3 - 82 Jahren. Bitte 
Sportkleidung/-schuhe, eine Matte, ein kleines Kissen und etwas 
zu essen und zu trinken mitbringen. 
  
L 5201 Pouring - die Gieß/Schütt-Technik   
Zeiten: 1 Tag, 09.04.2022 
 Samstag, 10:00 - 13:00 Uhr  
Ort: Kreativ Oase, Lange Str. 22, Andelfingen    
Leitung: Margitta Nagel  
Gebühr: 22,00 €, zzgl. 7 € für Farbe und Leinwand  
Pouring bedeutet übersetzt: schütten oder gießen. Hast du Lust 
diese Technik einmal auszuprobieren? Wir gießen oder schütten 
die Farbe auf die Leinwand und es entstehen faszinierende Motive! 
Für Anfänger geeignet. 
Anmelden können Sie sich telefonisch im Rathaus Langenens-
lingen unter 07376/ 969-0 und auf unserer Website www.vhs- 
donau-bussen.de 

Feuerwehr  112 
Rettungsdienst  112 
Notarzt  112 

Polizei   110

Krankentransporte 19222

NOTRUFE
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Vorgezogener 
Redaktionsschluss
Sehr geehrte Autoren,
aufgrund der kommenden Osterfeiertage wird 
folgender Redaktionsschluss vorgezogen:
Veröffentlichung:
Redaktionsschluss: 

14.04.2022 
11.04.2022, 08:00 Uhr

Wir bitten um Beachtung 
und wünschen Ihnen schöne Feiertage.
Der Verlag

DIE POLIZEI INFORMIERT

Sicher in den Osterurlaub - Die Polizei gibt Ihnen 
Tipps für eine sichere Reise mit ihrem Auto 
Wer mit dem Auto, einem Wohnwagengespann oder dem Wohn-
mobil in den Urlaub fahren möchte, sollte einige einfache Ver-
haltensregeln beachten, um unnötigen Ärger zu vermeiden und 
sicher ans Ziel zu kommen. 
Eine gute Reiseplanung kann helfen, entspannt an den Urlaubsort 
zu kommen. Empfehlenswert ist in diesem Zusammenhang, den 
richtigen Reisezeitpunkt zu wählen und Ausweichrouten parat zu 
haben. Bei Pausen während der Fahrt und am Zielort rät die Po-
lizei, Wertsachen und Papiere nicht unbeaufsichtigt im Fahrzeug 
zu lassen und das Fahrzeug nur an sicheren Orten abzustellen. 
Weitere Tipps der Polizei vor dem Reisestart: 
-  Vor Fahrtantritt den technischen Zustand des Fahrzeugs überprü-

fen: Reifen müssen auf richtigen Luftdruck und Schäden kontrol-
liert werden. Ebenso wichtig ist die Überprüfung der Warnaus-
rüstung wie Warnweste, Warndreieck, Verbandskasten, Ersatzrad 
und Wagenheber. 

-  Das Fahrzeug richtig beladen: Gegenstände, die nicht richtig gesi-
chert sind, beispielsweise lose im Fahrzeug oder auf der Hutabla-
ge liegen, können bei Unfällen oder Bremsmanövern zu tödlichen 
Geschossen werden. Hier helfen Gepäckgitter oder -netze. Zuläs-
sige Gewichte sowie Dach- und Anhängelasten des Fahrzeuges 
unbedingt beachten. Überladung verändert das Fahrverhalten 
eines Fahrzeuges erheblich. Besonders falsch oder überladene 
Wohnwagen können leicht ins Schleudern geraten oder gar ab-
hängen. Zudem verlängert sich der Bremsweg bei schwer bela-
denen Fahrzeugen. 

-  Ausgeschlafen in die Urlaubsreise starten: Müdigkeit und der 
gefürchtete Sekundenschlaf bergen das größte Unfallrisiko. Der 
Start in den Urlaub sollte deshalb nicht nach einem langen Ar-
beitstag erfolgen. Fahrtzeit und Fahrtstrecke sollten großzügig 
und mit genügend Pausen geplant werden. Fahrpausen alle zwei 
Stunden, verbunden mit Entspannungs- oder Lockerungsübun-
gen, tragen zu Erholung und Stressabbau bei. 

-  Erst gurten, dann starten: Immer den Sicherheitsgurt anlegen. Er 
ist nach wie vor der Lebensretter Nummer eins. Vor allem darauf 
achten, dass Kinder richtig gesichert sind und es auch während 
der Fahrt bleiben. Auch mitreisende Tiere sollten entsprechend 
gesichert sein. 

Weitere Tipps und Informationen finden Sie unter den Adressen 
www.polizei-beratung.de oder www.gib-acht-im-verkehr.de. In-
formationsangebote erhalten Sie zudem bei den Automobilclubs 
oder dem Deutschen Verkehrssicherheitsrat e.V. 

DAS LANDRATSAMT INFORMIERT

Das Kreisforstamt informiert: 
Jetzt Mittel beantragen aus dem Förderprogramm  
„Nachhaltige Waldwirtschaft“ zur Bewältigung der Folgen 
von Extremwetter 
Das Förderprogramm Nachhaltige Waldwirtschaft soll auch im Jahr 
2022 fortgeführt werden. Seit kurzem stehen hierfür überarbeite-
te Antragsunterlagen und zusätzliche Informationsmaterialien zu 
den verschiedenen Angeboten zur Verfügung. Diese können im 
Internet beim Förderwegweiser des Ministeriums für Ernährung, 
Ländlichen Raum und Verbraucherschutz Baden-Württemberg 
(MLR) unter der Rubrik Forstwirtschaftliche Fördermaßnahmen 
abgerufen werden. Die wichtigsten Unterlagen und Merkblätter 
gibt es auch im Formulare-Center der Homepage des Landkreises 
unter www.biberach.de. 
Bewässerung von geförderten Kulturen 
Für bereits geförderte Kulturen kann bei extremer Trockenheit auch 
die Bewässerung bezuschusst werden. Dies ist maximal dreimal 
jährlich im Zeitraum von März bis September möglich. Dabei gilt 
ein Mindestabstand von 14 Tagen zwischen den Durchgängen. 
Jeder Durchgang muss vor der Durchführung zwingend beim zu-
ständigen Revierleiter angezeigt werden und jeder Durchgang ist 
mit einem Fotonachweis zu dokumentieren. 
Wichtige Hinweise für Antragsteller 
Im Falle von Wiederbewaldungsmaßnahmen, wie zum Beispiel 
Pflanzung und Pflegeeingriffe in Naturverjüngung, ist der Antrag 
vor Beginn der Maßnahme zu stellen. Nach der Durchführung ist 
diese durch Abgabe des Zahlungsantrages und gegebenenfalls 
weiterer Unterlagen nachzuweisen. Erst dann kann die Maßnahme 
geprüft werden und die Auszahlung erfolgen. 
Bei der Aufarbeitung von Schadholz, beim Borkenkäfermonitoring 
und bei der Bewässerung von geförderten Kulturen kann der An-
trag nach der Durchführung gestellt werden. Zwingend notwen-
dig ist jedoch die vorherige formlose Anzeige beim zuständigen 
Revierleiter. 

Das Kreisforstamt informiert:  
Pflanzschulungen für Waldbesitzerinnen und Waldbesitzer in 
Langenenslingen und Laupheim 
Das Kreisforstamt Biberach bietet im Frühjahr zwei Fortbildungen 
zum Thema Forstpflanzung an. Die Schulungen finden am Diens-
tag, 5. April im Forstrevier Laupheim und am Dienstag, 12. April im 
Forstrevier Langenenslingen jeweils von 13 bis etwa 16 Uhr statt. 
Mit der Pflanzung einer Kultur wird der Grundstein für eine zu-
künftige, klimastabile Waldgeneration gelegt. Allerdings hängt 
der Erfolg einer Pflanzung von vielen Faktoren ab. Welche Arbeits-
schritte nötig sind, was dabei beachtet werden sollte und warum 
es sich lohnt, sich im Vorfeld intensiver mit dem Thema Pflanzgut 
und Pflanzung zu beschäftigen, sind Themen der Pflanzschulung. 
Um Anmeldung unter Telefon 07351 52-6900 wird gebeten. Einen 
Lageplan mit den konkreten Treffpunkten erhalten die Teilneh-
merinnen und Teilnehmer einige Tage vor der jeweiligen Schulung 
per E-Mail. Die Zahl der Teilnehmenden je Schulung ist auf maximal 
30 begrenzt. Die Teilnahme ist kostenlos, festes Schuhwerk sowie 
wetterfeste Kleidung werden empfohlen.

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Kurs „Obstbäume veredeln“ am Freitag, 1. April  
Der Frühling ist da, und die Obstbäume beginnen zu blühen. Des-
halb findet am Freitag, 1. April, um 14 Uhr im Oberschwäbischen 
Museumsdorf Kürnbach ein Obstbaum-Umveredelungskurs mit 
Gartenbauingenieur Alexander Ego von der Kreisberatungsstelle 
für Obst- und Gartenbau sowie Kreisgärtner Michael Ege statt. Der 
Kurs dauert etwa drei Stunden. 
Für das Pfropfen hinter der Rinde ist jetzt die ideale Jahreszeit. Mit 
dieser Technik lassen sich mehrere, auch unterschiedliche reifen-
de und lagerbare Sorten auf einen Baum veredeln. So gedeihen 
beispielsweise im Museumsdorf Kürnbach fast 300 Obstsorten 
auf rund 250 Bäumen. Durch das Aufpfropfen kann jeder Obst-
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baumbesitzer und jede Obstbaumbesitzerin dazu beitragen, alte 
Obstsorten zu erhalten. Alte Obstsorten besitzen viele Eigenschaf-
ten, darunter beispielsweise auch die Widerstandsfähigkeit gegen 
Krankheiten, die sie auch für kommende Generationen wichtig 
und schützenswert machen. Alle dazu nötigen Informationen und 
Kniffe erfahren die Hobbygärtnerinnen und -gärtner in dem etwa 
dreistündigen Kurs im Museumsdorf. 
Treffpunkt ist im Eingangsbereich des Museums. An der Kasse kann 
die Kursgebühr von drei Euro pro Person bezahlt werden. Es wird 
um Anmeldung gebeten unter www.Museumsdorf-Kürnbach.de 
oder telefonisch unter 07351 52-6814. 

Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Frühlingsmarkt unter dem Motto 
„Saatgut, Pflänzle, alte Sorten“ am Sonntag, 3. April 
Am Sonntag, 3. April, 10 bis 18 Uhr, findet im Oberschwäbischen 
Museumsdorf Kürnbach der Frühlingsmarkt unter dem Motto 
„Saatgut, Pflänzle, alte Sorten“ statt. Die Besucherinnen und Be-
sucher erwartet rund um den Markt ein buntes Programm mit 
Vorträgen, Vorführungen und Workshops. 
Expertenvorträge, Führungen und Mini-Workshops 
Im Mittelpunkt des Frühlingsmarkts stehen Informationen und Aus-
tausch. Ab 11 Uhr können die Besucherinnen und Besucher span-
nenden Vorträgen von renommierten Fachreferenten lauschen. 
Wetterexperte Roland Roth, Tomaten-Kenner Michael Schick und 
viele mehr teilen ihr Wissen. Des Weiteren gibt es Führungen mit 
Irene Bänsch zu Frühlingskräutern. Und mit Alexander Ego und 
Michaell Ege können Interessierte bei einer Führung die blühende 
Streuobstwiese erkunden. Für die Führungen wird um Anmeldung 
gebeten online unter www.Museumsdorf-Kürnbach.de oder tele-
fonisch unter 07351 52 6814. 
Auf die Besucherinnen und Besucher warten außerdem spannende 
Vorführungen aus der Kürnbacher Kräuterküche und zur Herstel-
lung von Ricotta-Käse. In Mini-Workshops erfahren Interessierte 
zudem, wie man aus Kräutern eine Anti-Aging-Creme herstellt 
oder aus Weiden Hübsches flechten kann. 
Saatgut, Pflänzle und Dekoratives für Garten und Balkon 
Über 50 Aussteller verkaufen am Kürnbacher Frühlingsmarkt aller-
hand Nützliches und Dekoratives für den heimischen Garten und 
Balkon. Gärtnereien und Samenhändler bieten altes Saatgut und 
junge Pflänzchen zum Kauf an - darunter Experten wie Michael 
Schick, Dieter Gaißmayer und Klaus Lang. 
Darüber hinaus gibt es auch für die kleinen Besucherinnen und 
Besucher ein Kinder-Mitmach-Programm, bei dem sie Tontöpfchen 
bepflanzen und Samentütchen basteln können. Die Mini-Dampf-
bahn des Schwäbischen Eisenbahnvereins lädt Groß und Klein 
zu einer Fahrt ein. Für das leibliche Wohl sorgen die Kürnbacher 
Vesperstube, der Museumsbäcker und weitere gastronomische 
Angebote auf dem Gelände. 
 
Das Verkehrsamt informiert: 
Fahrsicherheitstrainings für PKW- und Motorradfahrer: Jetzt 
anmelden für Termine 2022 
Das Verkehrsamt bietet auch 2022 wieder verschiedene Fahrsicher-
heitstrainings für PKW- und Motorradfahrer an. Angeboten werden 
auch spezielle Trainings für Seniorinnen und Senioren. 
Das PKW-Fahrtraining dauert zirka acht Stunden und wird im ei-
genen Fahrzeug absolviert. Bei dem Training geht es in erster Linie 
darum, den Blick der Teilnehmerinnen und Teilnehmer für Risikosi-
tuationen zu schärfen, um kritische Momente zu vermeiden. Ge-
fahren sollen rechtzeitig erkannt werden, um darauf richtig und 
sicher zu reagieren. Das Training kostet wochentags 80 Euro und 
samstags 85 Euro pro Teilnehmer. Der Landkreis Biberach fördert 
die Teilnahme am Sicherheitstraining. So gewährt der Landkreis 
Biberach Fahranfängerinnen und Fahranfängern in den ersten zwei 
Jahren nach Führerscheinerwerb einen Zuschuss. Der Eigenanteil 
beträgt dann nur noch 30 Euro. Ein Anspruch auf eine Bezuschus-
sung besteht nicht. 
Das Training für Seniorinnen und Senioren dauert zirka 4,5 Stun-
den und besteht aus einem theoretischen und einem praktischen 
Teil. Die Gebühr für das Training beträgt 70 Euro. Einwohnerinnen 
und Einwohner des Landkreises Biberach, die 65 Jahre oder älter 

sind und dieses Angebot in Anspruch nehmen, erhalten einen Zu-
schuss in Höhe von 30 Euro. 
Das Motorrad-Training dauert zirka acht Stunden. Die Teilneh-
merinnen und Teilnehmer lernen dabei, auf wichtige Dinge zu 
achten und die Fahrweise den Gegebenheiten anzupassen. Nach 
einer Theorieauffrischung geht es mit dem eigenen Motorrad in 
die Fahrpraxis. Die Teilnahme am Fahrsicherheitstraining kostet 
80 Euro. Der Landkreis Biberach fördert die Teilnahme an diesem 
Training mit einem Gutschein in Höhe von 35 Euro. 
Alle Trainings werden von erfahrenen Trainern des Deutschen Ver-
kehrssicherheitsrats (DVR) geleitet und finden auf dem Verkehrs-
sicherheitsplatz in Baltringen statt. 
Anmeldungen zum Fahrsicherheitstraining nimmt das Landratsamt 
Biberach, Verkehrsamt, unter Telefon 07351 52-6333 oder unter  
https://www.biberach.de/landkreis/fahrsicherheitstraining.html an. 
Die Termine: 
-  Freitag, 29. April 2022, Senioren, Beginn 13.30 Uhr 
-  Freitag, 13. Mai 2022, Senioren, Beginn 13.30 Uhr 
-  Samstag, 14. Mai 2022, Motorrad, Beginn 9.00 Uhr 
-  Samstag, 11. Juni 2022, PKW, Beginn 9.00 Uhr 
-  Samstag, 18. Juni 2022, Motorrad, Beginn 9.00 Uhr 
-  Samstag, 16. Juli 2022, PKW, Beginn 9.00 Uhr 
-  Samstag, 13. August 2022, Motorrad, Beginn 9.00 Uhr 

Aktion „Blühender Landkreis“ 
Samentütchen ab sofort erhältlich 
Die Aktion „Blühender Landkreis Biberach“ von der Kreissparkasse 
Biberach in Zusammenarbeit mit dem Landratsamt wird in die-
sem Jahr für private Gärten fortgeführt. Ab sofort werden in allen 
Geschäftsstellen der Kreissparkasse insgesamt 8.000 Samenpäck-
chen ausgegeben. 
„Mit der Aktion wollen wir den Landkreis Biberach in diesem Jahr 
wieder zum Blühen bringen. Ich wünsche mir, dass möglichst vie-
le bei der Aktion mitmachen. Es ist uns besonders wichtig die Ar-
tenvielalt in unserem Landkreis zu fördern“, sagte Landrat Heiko 
Schmid zum Auftakt der diesjährigen Aktion. 
Die Samenmischung sollte bis Ende Mai ausgesät werden. Sie 
reicht für circa drei Quadratmeter. Neben Margeriten, Malven, 
Klatschmohn und rotem Lein sind über 30 weitere Blumenarten 
darin enthalten. Der „Fruchtwechsel“ der Samenmischung ist so 
abgestimmt, dass von Juni bis September ständig Pflanzen blühen. 
Die Kreissparkasse Biberach unterstützt den „Blühenden Landkreis“ 
aus ihrer Kultur- und Sozialstiftung. „Es ist eine tolle Aktion, die wir 
sehr gerne wieder unterstützen“, erläuterte Vorstandsvorsitzender 
Martin Bücher das Engagement der Kreissparkasse Biberach. „Je-
der, der sich an der Aktion beteiligt, trägt dazu bei, die natürlichen 
Lebensräume für Insekten zu erhalten“, so Martin Bücher. 

Ukraine 
BSZ Halle wird zur Notunterkunft umgebaut 
Die Halle des Berufsschulzentrums (BSZ) in Biberach wird zu einer 
Notunterkunft für ukrainische Vertriebene umgebaut. Dort sollen 
bis zu 170 Personen unterkommen können. Deswegen ist in der 
Halle ab Mittwoch, 23. März 2022 kein Schul- und Vereinssport 
mehr möglich. 
„Wir richten diese Halle als Notunterkunft ein und verbinden damit 
gleichzeitig die Hoffnung, dass wir nicht auf die Halle zurückgrei-
fen müssen“, betont Landrat Dr. Heiko Schmid. Gleichwohl wolle 
man für den Fall der Fälle gewappnet sein, sollten dem Kreis über 
das Land Baden-Württemberg zahlreiche Flüchtlinge zugewiesen 
werden. Er sagt weiter: „Durch das sehr große Engagement aller 
Akteure konnten wir bereits viele Unterkünfte im ganzen Land-
kreis akquirieren. Auch prüfen wir unter Hochdruck weitere Mög-
lichkeiten. Jedoch können wir aufgrund der aktuellen Lage nicht 
abschätzen, ob diese ausreichend sein werden. Deshalb gehen 
wir nun diesen Schritt.“ Sollte die BSZ-Halle mit Vertriebenen aus 
der Ukraine belegt werden, sollen die ankommenden Menschen 
dort nur wenige Tage verbringen, um dann schnellstmöglich auf 
andere Unterbringungen verteilt zu werden. 
Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Landratsamtes und Dienste 
des Katastrophenschutzes bereiten aktuell den Ablauf und den 
Betrieb in der BSZ-Halle vor. Ab Mittwoch (23. März 2022) werden 
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die Umbauarbeiten der Halle beginnen. Dies geschieht mithilfe 
freiwilliger Einsatzkräfte der Hilfsorganisationen. Ziel ist es, dass 
sich die Menschen dort den Umständen entsprechend wohl füh-
len könnten. 
Rund 700 Menschen sind bislang aus der Ukraine im Landkreis 
vorwiegend privat untergekommen. Am Montag (21. März 2022) 
wurden dem Landkreis rund 40 Geflüchtete vom Land zugewie-
sen. Diese sind im ehemaligen Krankenhaus in Riedlingen unter-
gebracht worden. Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter des Landrat-
samtes haben die Vertriebenen dabei in Empfang genommen. 
Landrat Dr. Heiko Schmid betont und lobt das große Engagement 
der Menschen im Landkreis: „Viele Bürgerinnen und Bürger haben 
bei sich Menschen aus der Ukraine aufgenommen oder eine Woh-
nung angeboten, andere haben gespendet oder unterstützen auf 
andere Art und Weise. Diese Hilfsbereitschaft macht Mut und gibt 
Hoffnung in dieser schwierigen Zeit.“ Er hoffe, dass diese Bereit-
schaft auch weiterhin da ist, um die kommenden Herausforderun-
gen im Kreis zu meistern. 

VERSCHIEDENES

Musikverein Marbach und Aktion Hoffnung 
Shoppen „Einkaufen“ für den guten Zweck 
Verkauf durch den Musikverein Marbach in Zusammenarbeit mit 
der Aktion Hoffnung 
Während Corona wurden viele nicht verkaufte Kleidungsstücke von 
verschiedenen Modehäusern an die Aktion Hoffnung gespendet. 
Diese sollen nun an den Mann/die Frau gebracht werden. Es han-
delt sich dabei um komplette Neuware der aktuellen Kollektion 
2021/2022 von verschiedenen Marken wie beispielsweise Marc O 
Polo, Esprit und viele mehr. 
Die Ware konnte aufgrund der geschlossenen Modehäuser nicht 
verkauft werden und wird nun mit einem Rabatt von bis zu 66 % 
verkauft. 
In Zeiten von Corona, wo die Auftrittsmöglichkeiten und die De-
ckung der Kosten zu wünschen übrig lassen, möchten wir unsere 
Vereinskasse auf eine etwas andere Art aufbessern und laden Sie 
recht herzlich zu unserem Verkauf „Shoppen - Einkaufen für den 
guten Zweck“ am Samstag, 09.04.2022 von 10.00 bis 17.00 Uhr  
in die Mehrzweckhalle nach Marbach (Schulstraße 28 * 88518 Mar-
bach) ein. Der Erlös kommt vorrangig der Jugendarbeit zugute so-
wie den allgemeinen Aufwendungen des Musikvereins Marbach. 
Der Verkauf findet unter den aktuellen Corona-Regeln statt. 
Der Musikverein Marbach und die Aktion Hoffnung freuen sich 
auf Sie.

Bezirksimkerverein Herbertingen  
An die Langenenslinger Mitglieder des Imkerverein Herber-
tingen 
Am Mittwoch, den 06. April 2022, findet unsere Monatsversamm-
lung als Imker-Stammtisch im Adler in Hundersingen statt. Beginn 
ist um 19:30 Uhr. 
Wir wollen uns austauschen über die Auswinterung, Erfahrungen 
bei der Varroabekämpfung und Geschichten rund um die Bienen. 
Imkerinnen, Imker, Neumitglieder und Interessierte sind herzlich 
willkommen. 
Es gelten die dann gültigen Corona-Maßnahmen. 
Zum Vormerken; die Monatsversammlung im Monat Mai findet am 
04.05.2022 statt. Der Referent stellt die Urkraft Imkerei vor. 
Der 1. Vorstand 
 
Landfrauen Ausflug führt in die Nähe   
vom Bodensee 
Nach zweijähriger Pause zieht es die Landfrauen auf Entdeckungs-
reise in die Region Oberschwaben. 
Der Landfrauenverband Sprengel Alb und das Bildungs- und Sozi-
alwerk der Landfrauen e.V. laden  im Auftrag herzlich ein! 
Am 27. April  2022 steuert der Landfrauenbus Salem-Beuren in der 
Nähe vom Bodensee an. 

Bei Familie Schwehr er-
leben wir den Früh-
lingszauber der herrli-
chen Apfel-, Birnen- und 
Kirschblüten. 
Es erwartet uns zu-
nächst ein leckeres 
Frühstück, ehe wir Ein-
blicke in den Alltag der 
Familie erhalten, die 

eine aktive Landwirtschaft ohne Tierhaltung betreibt. Ihre Schwer-
punkte: Ackerbau, Obstbau, Brennerei, Holzwirtschaft und Gäste-
beherbergung. Der Familienbetrieb ist ein besonderes Paradebei-
spiel für Nachhaltigkeit - zur Stromerzeugung wird die integrierte 
Photovoltaikanlage genutzt und für ein warmes Haus sorgen die 
Hackschnitzel aus eigener Erzeugung. 
Im Anschluss fahren wir an einen schönen Ort im oberen Linzgau, 
nur 15 km entfernt vom Bodensee. In Herdwangen-Schönach 
begegnen wir der Landwirtin des Jahres 2019, Linda Kelly! Mit 
ihrer Familie betreibt sie einen beeindruckenden Dreigeneratio-
nenhof - den Biolandhof Kelly/Warnke. Mit Leib und Seele setzt 
sich die junge Landwirtin für eine nachhaltige Landwirtschaft ein. 
Ihr Motto: „Du bist, was du isst.“ (Ludwig Feuerbach). Ihre Devise: 
Was regional angebaut wird, ist auch ökologischer und unterstützt 
die heimische Landwirtschaft. Auf ihrem Hof hat sie Süßlupinen 
entdeckt - eine regionale Hülsenfrucht, die als Lebensmittel lange 
unbeachtet blieb. Die Lupine verarbeitet Linda in ihrer Hof-Manu-
faktur zu einer Vielzahl von Produkten, darunter Nudeln und Kaffee, 
und schafft damit eine Alternative zu Sojaprodukten. Dort erhalten 
wir auch einen Einblick in den Betrieb und eine Verköstigung mit 
Lupinenkaffee und Zopfbrot. 
Haben Sie Lust bekommen auf eine kleine Auszeit? Dann steigen 
Sie in unseren Landfrauenbus und genießen diesen Tag mit uns! 
Beitrag für Mitglieder: 43,00 € 
Beitrag für Nichtmitglieder: 48,00 € 
Die Landfrauen Sprengel-Alb freuen sich über Ihre zeitnahe An-
meldung bis zum 15.04.2022. 
Der Bus startet am 27.04.2022 in Langenenslingen und bietet 55 
Teilnehmerinnen und Teilnehmern Platz. Alle Fahrgäste tragen 
während der Fahrt Mund-Nasenschutz (FFP2-Maske). 
Treffpunkt: Gasthaus Eck, 88515 Langenenslingen 
Abfahrt: 9.00 Uhr 
Rückkehr: ca. 17.30 Uhr 
Anmeldung bei Silvia Käppeler; Telefon: 07376/1325 oder E-Mail: 
silvia.kaeppeler@gmx.de 
Zur verbindlichen Anmeldung überweisen Sie bitte direkt die An-
zahlung von 30,00 € auf folgendes Konto: 
IBAN DE 14 6545 0070 0008 6277 22  
Kontoinhaberin: Silvia Käppeler 
Verwendungszweck: Lehrfahrt 27.04.2022 und Name des Teilneh-
mers bzw. der Teilnehmerin 

Fahrt zum 102. Katholikentag nach Stuttgart  
Seid dabei beim 102. Deutschen Katholikentag in Stuttgart. Glaube, 
Euphorie, Maultaschen und Spätzle ... 
Unter dem Leitwort „leben teilen“ greift das Programm des Ka-
tholikentags, gesellschaftspolitische, kulturelle, wissenschaftliche 
und religiös spirituelle Themen auf. Es bietet Raum für Austausch 
und neue Erfahrungen, für Begegnung und Besinnung. Diskursive 
Veranstaltungen, Werkstätten, Mitmachaktionen und vieles mehr 
laden in einer Vielzahl von thematischen Bereichen zum Austausch 
über aktuelle Themen aus Kirche und Gesellschaft ein. 
Termin:  
Samstag, 28.05.2022, 07.00 Uhr bis ca. 21.30 Uhr 
Einstieg Bad Saulgau (ZOB, Festplatz,  Schützenstraße): 07.00 Uhr 
Rückkehr Bad Saulgau (ZOB, Festplatz,  Schützenstraße): ca. 21.30 Uhr 
Kosten:  70,- € inklusive Busfahrt (Tageskarte, Busfahrtkosten, 
Reiseleitung) 
Eine Anmeldung ist bis zum 29.04.2022 unter www.keb-bc-slg.de 
oder info @keb-bc-slg.de erforderlich. 
Aufgrund der Coronasituation ist es möglich, dass der Bus nicht 
voll belegt werden kann. 
In diesem Fall entscheidet das Los über die Teilnahme an der Fahrt. 
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Verband Katholisches Landvolk e.V. 
Mit dem Rad rund um den Schwarzwald 
Von Pfingstmontag, den 6. Juni  bis Samstag, den 11. Juni 2022 
werden im Verband Katholisches Landvolk (VKL) wieder einmal 
die Drahtesel gesattelt. 
Beginnend in Ettlingen bei Karlsruhe kommen wir bald in den 
Nordschwarzwald. Entlang der Enz erreichen wir Bad Wildbad. Von 
dort gelangen wir über einen Höhenweg immer durch Wälder und 
Moore nach Freudenstadt. 
Es sind rund 280 Kilometer mit einigen Steigungen aber auch tol-
len Abfahrten. 
Die Anreise ist auch mit öffentlichen Verkehrsmitteln möglich. 
Die Unterkünfte sind einfach, teilweise benötigen wir Isomatten und 
Schlafsäcke. Die Tageskilometer betragen ca. 50 bis 60 km. Ein Be-
gleitfahrzeug transportiert unser Gepäck, somit haben wir nur unser 
Tagesgepäck auf dem Rad. Die Tour ist auch für Familien geeignet. 
Preis für Erwachsene ca. 230 €, Kinder 170 €, drittes und weitere 
Kinder sind frei. Landvolkmitglieder erhalten 20 € Ermäßigung 
für die Familie. 
Leistungen: Übernachtungen mit Frühstück, Begleitfahrzeug 
Unter Einhaltung der aktuellen Corona-Vorschriften! 
Anmeldungen bis zum 13. Mai 2022 beim Verband Katholisches 
Landvolk in der Diözese Rottenburg-Stuttgart, Jahnstraße 30 in 
70597 Stuttgart, E-Mail: vkl@landvolk.de,  Tel.: 0711/9791-4580. 

Aktionsgruppe Leader Oberschwaben 
Mit jungen Ideen in die Zukunft der LEADER Region Ober-
schwaben 
LEADER Aktionsgruppe beteiligt Jugendliche online am 
05.04.2022 am Regionalen Entwicklungskonzept 
Kennt Ihr das Förderprogramm LEADER?  Habt Ihr schon einmal 
etwas von der LEADER Aktionsgruppe Oberschwaben gehört? 
Nein? Dann habt Ihr jetzt die Gelegenheit, das zu ändern. 
Und habt Ihr Lust, Eure Ideen zu wichtigen Zukunftsthemen mit 
Gleichaltrigen in kleinen Gruppen auszutauschen und Euch bei 
einer kurzen Online-Veranstaltung für Eure Region zu engagieren? 
Dann freut sich die LEADER Aktionsgruppe Oberschwaben, wenn 
Ihr dieser Einladung folgt: 
LEADER Online-Jugendforum 
am Dienstag, den 05.04.2022 von 18.00 Uhr bis ca. 20.00 Uhr 
Worum geht’s genau? Es geht um Eure Ideen zu Fragen wie Klima-
schutz, Leben auf dem Land, Mobilität und Gemeinschaft in Eurer 
Region. Welche Rolle spielen für Euch z. B. Einkaufsmöglichkeiten, 
Wohnverhältnisse, Ausbildungs-, Studiums- und Arbeitsmöglich-
keiten, aber auch Freizeit, Naturschutz und Naturerleben oder 
regionale Produkte? Was macht Eure Region lebenswert und was 
könnte anders sein? 
Die LEADER Aktionsgruppe  wird sich und ihre Arbeit kurz vor-
stellen und erläutern, was es mit dem neuen Regionalen Entwick-
lungskonzept (REK) auf sich hat, das im Sommer 2022 fertig werden 
muss. Damit bewirbt sich die Aktionsgruppe für die neue EU-För-
derperiode bis 2027. 
Die LEADER Region  besteht aus 44 Gemeinden entlang der Donau 
aus den Landkreisen Sigmaringen, Biberach und Alb-Donau-Kreis 
von Beuron bis Rottenacker und von Hettingen bis Bad Buchau. 
Den Link zur Veranstaltung findet Ihr hier: 
https://www.leader-oberschwaben.de/neuigkeiten/details/410.html 
Weitere Informationen:  
https://www.leader-oberschwaben.de 
Anmeldungen und Kontaktmöglichkeiten für Rückfragen: 
- LEADER-Geschäftsstelle, Emmanuel Frank, 
   E-Mail: leader@lrasig.de oder 
-  Kinder und Jugendagentur Sigmaringen, Dietmar.Unterricker@

lrasig.de oder Servicestelle Jugendkultur u. Jugendbeteiligung, 
Roland.Schoenbucher@lrasig.de 

Unfallkasse Baden-Württemberg (UKBW) 
Helfen in der Flüchtlingshilfe? Ehrensache! 
Derzeit unterstützen viele ehrenamtliche Helferinnen und Helfer in der 
Flüchtlingshilfe. Wer ehrenamtlich geflüchteten Menschen hilft, sollte 
sich dafür am besten bei seiner Kommune melden. Denn freiwillige 
Helferinnen und Helfer, die sich im Auftrag der Kommunen ehrenamt-

lich und unentgeltlich engagieren, sind bei diesem Ehrenamt und auf 
den damit verbundenen Wegen bei der Unfallkasse Baden-Württem-
berg (UKBW) gesetzlich unfallversichert. 
Der Auftrag der Kommune an die Ehrenamtlichen kann formlos 
erfolgen. Als Nachweis ist es jedoch sinnvoll, wenn die Kommune 
eine Übersicht über die freiwilligen Helferinnen und Helfer sowie 
ihre Tätigkeiten führt. Eine Meldung an die UKBW ist nur im Falle 
eines Unfalls notwendig. Unfälle können über das Online-Portal 
der UKBW gemeldet werden unter www.ukbw.de/unfallanzeige. 
Der Versicherungsschutz besteht ohne Antrag und ist beitrags-
frei. Die Aufwendungen werden vom Land und den Kommunen 
getragen. Bei einem Unfall übernimmt die gesetzliche Unfallver-
sicherung die Kosten für die Heilbehandlung und Rehabilitation 
und zahlt gegebenenfalls auch eine Rente. 
Trauma - was tun? Informationen für akut betroffene Menschen 
und für alle, die mit traumatisierten Kindern und Jugendlichen zu 
tun haben, finden sich in unseren beiden Trauma-Broschüren unter  
https://www.ukbw.de/versicherte-und-leistungen/versicherte- 
personengruppen/ehrenamtlich-taetige/ 

IHK Ulm - Veranstaltung 
Selbstständig im Nebenerwerb am 31. März 2022 
Über die Vorteile von Nebenerwerbsgründungen und die Beson-
der-heiten, die dabei zu beachten sind, informieren Experten des 
Starter-Centers der IHK Ulm am Donnerstag, den 31. März. Die 
Veranstaltung „Erfolgreiche Existenzgründung im Nebenerwerb“ 
findet von 16 bis 18:30 Uhr online statt. 
Bei der Informationsveranstaltung erläutern die IHK-Gründungs-
berater, wie eine Nebenerwerbsgründung in der Praxis aussehen 
kann. Die Teilnahme kostet 25,00 Euro. 
Anmeldung und Information unter www.ulm.ihk24.de/ 
nebenerwerb, telefonisch unter 0731 173-250 oder per E-Mail an  
startercenter@ulm.ihk.de. 

Kolping-Bildungszentrum Riedlingen 
Am Berufskolleg Fremdsprachen können die Schüler:innen nach 
der mittleren Reife in zwei Jahren die Fachhochschulreife und 
eine Ausbildung zum fremdsprachlichen Wirtschaftsassistenten 
absolvieren. 
Beruf mit Zukunftsperspektive! Im Berufskolleg Gesundheit/
Pflege I und II (zweijährig)
Das Tagesberufskolleg bietet die Möglichkeit für all diejenigen, 
die ihre Berufsausbildung abgeschlossen haben, die Fachhoch-
schulreife in einem Jahr, in Vollzeit zu erlangen. Das Berufskolleg 
ist schulgeldfrei. 
Das Abendberufskolleg bietet die Möglichkeit für all diejenigen, 
die ihre Berufsausbildung abgeschlossen haben, die Fachhoch-
schulreife in zwei Jahren in Teilzeit zu erlangen. 
Das  sozialwissenschaftliche Gymnasium  führt mit dem Schwer-
punktfach „Pädagogik und Psychologie” in drei Jahren zum Abitur. 
Online- Prüfungsvorbereitung für die Mittlere Reife in Englisch 
3 x samstags von 9:00 bis 12:00 Uhr ab 30.04.2022 
Prüfungsvorbereitung für die Mittlere Reife in Mathematik 
im KBZ 
4 x dienstags bis freitags von 9:30 bis 11:45 Uhr ab 19.04.2022 
Englisch- Aufbau und Konversationskurs, Online 
5 x mittwochs von 17:30 bis 18:30 Uhr, ab 16.03.2022 
Italienisch-Intensiv-Grundkurs im Kolping-Bildungszentrum 
8 x mittwochs von 16:30 bis 18:00 Uhr, ab 06.04.2022 
Italienisch-Intensiv-Grundkurs Online 
10 x dienstags von 17:30 bis 19:00 Uhr, ab 05.04.2022 
Spanisch-Intensiv-Aufbaukurse, 10 x donnerstags von
18:00 bis 19:30 Uhr (ABK 5) und oder 19:30 bis 21:00 Uhr (ABK 18), 
ab 07.04.2022 
Kurse der Erwachsenenbildung: 
Bitte beachten Sie, dass wir auch bei den Kursen der Erwachsenen-
bildung die aktuellen Corona-Bestimmungen beachten müssen. 
Online-Beratung: https://kolping-macht-schule.de/beratung/ 
Nächster Infotag im Kolping-Bildungszentrum Riedlingen ist 
am 9. April 2022, 10:00 bis 12:00 Uhr 



Seite 8 Mitteilungsblatt Gemeinde Langenenslingen vom 1. April 2022  Nummer 13

Anmeldung: Kolping-Bildungszentrum Riedlingen, Kirchstraße 24, 
88499 Riedlingen Tel. 07371/935011, gabriele.roth@kbw-gruppe.de; 
www.kolping-Riedlingen.de

AUS DER SEELSORGEEINHEIT  
LANGENENSLINGEN

Kirchliche Nachrichten 
St. Cyriakus Andelfingen 
St. Nikolaus Billafingen 
St. Jakobus Dürrenwaldstetten und Ittenhausen 
St. Katharina Egelfingen 
St. Pankratius Emerfeld 
St. Blasius Friedingen 
St. Konrad Langenenslingen, 
St. Johannes Nepomuk, Wilflingen 
Pfarrbüro Langenenslingen, Tel. 07376/386, Fax /963323 
E-Mail: stkonrad.langenenslingen@drs.de 
Internetseite: http://st-konrad-langenenslingen.drs.de 
Frau Gabriele Maria Biffar 
  
Öffnungszeiten: 
Mo 08.30 - 11.00 Uhr 
Mi 10.00 - 12.00 Uhr 
Do 15.00 - 17.00 Uhr 
  
Gottesdienstordnung 
Freitag, 01. April 2022 bis Freitag, 08. April 2022   
Freitag, 01. April 2022, Herz-Jesu-Freitag 
Den Kranken wird zur gewohnten Zeit die Krankenkommu-
nion gebracht. 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
17.30 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
18.30 Uhr Billafingen Bußgottesdienst 
Samstag, 02. April 2022,  
18.30 Uhr Dürrenwaldstetten Vorabendmesse 
18.30 Uhr Emerfeld Vorabendmesse mit Orgelweihe 
Sonntag, 03. April 2022, 5. Fastensonntag, Misereor-Sonntag 
09.00 Uhr Wilflingen Heilige Messe 
09.00 Uhr Langenenslingen Wortgottesfeier 
10.15 Uhr Friedingen Heilige Messe 
10.15 Uhr Billafingen Heilige Messe 
10.15 Uhr Egelfingen Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Andelfingen Bußgottesdienst 
Montag, 04. April 2022 
09.00 Uhr Langenenslingen Rosenkranz 
Dienstag, 05. April 2022 
18.00 Uhr Wilflingen Rosenkranz 
Mittwoch, 06. April 2022 
18.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.30 Uhr Egelfingen Bußgottesdienst 
18.00 Uhr   Langenenslingen Rosenkranz an der Lourdesgrotte 
18.45 Uhr Langenenslingen  Kreuzwegandacht in der Mauri-

tiuskirche 
Freitag, 08. April 2022 
17.00 Uhr Langenenslingen Jugendkreuzweg 
17.00 Uhr Egelfingen Rosenkranz 
18.00 Uhr Emerfeld Rosenkranz 
  
Präventionsschulung Kindeswohl 
Zur Präventionsschulung zum Thema Kindeswohl sind alle Inte-
ressenten recht herzlich am 05.04. in die Festhalle Andelfingen 
eingeladen. Der Veranstaltung beginn um 19.00 Uhr. 
Eine Anmeldung ist über das Pfarrbüro möglich. 
  
Erstkommunion 2022 
Die Eltern unserer Kommunionkinder sind zum 4. Elternabend am 
Mittwoch, 06. April 2022 um 19.30 Uhr in die Alte Schule eingeladen. 
Es geht dieses Mal um den Erstkommuniongottesdienst. 

Herzliche Einladung zum Jugendkreuzweg  
Liebe Jugendliche, liebe Minis, liebe jungebliebene Erwachsene, 
wir wollen Euch alle recht herzlich zum Jugendkreuzweg  
am Freitag, den 8. April 2022 um 17.00 Uhr auf den Friedhof 
Langenenslingen einladen. 
Der Jugendkreuzweg wird dieses Jahr im Freien an verschiedenen 
Stationen auf dem Friedhof und um die Mauritituskirche stattfin-
den. Beginn ist bei der Aussegnungshalle auf dem Friedhof. 
Bitte bringt eure Masken mit. 
Wir wollen das Leiden Jesu in jugendgerechter Form betrachten. 
Wir freuen uns über viele Jugendliche und Erwachsene. 
Das Pastoralteam 
  
Jugendtag 
Am 09.04. findet der Jugendtag in Rot an der Rot statt. 
  
Einladung zum täglichenGebet um 12.00 Uhr für den Frieden 
in der Ukraine 
Gebet 
Es ist Krieg - wir sind fassunglos. 
In Verbundenheit mit vielen 
flehen wir zu dir, Gott: 
Damit Frieden sich ausbreitet! 
Damit Menschen in Hoffnung 
leben können. 
Ohne Angst vor Bomben und Granaten. 
Gib denen Weisheit, die um Frieden 
verhandeln. 
Sei bei den Menschen in der Ukraine. 
Sei bei allen, die Angst haben und um 
ihr Leben fürchten. 
Schenke Frieden, Gott, der Ukraine 
und der ganzenWelt! 
  
Nachfolge von Frau Biffar als Pfarramtssekretärin 
Nachdem sich für die Nachfolge von Frau Biffar im Herbst bis zum 
20. März 7 Interessentinnen gemeldet hatten, fand am 23. März 
mit 5 konkreten Bewerberinnen ein Gespräch statt. 
Das Pastoralteam hat auch nach Absprache mit Frau Metzger, der 
gewählten Vorsitzenden der Seelsorgeeinheit, sich für Frau Engel 
aus Heudorf entschieden. Sie wird am 01. Juli anfangen und bis 
September mit Frau Biffar zusammen arbeiten. 
  
Start der neuen Trauergruppe Jung verwitwet ab Mai 2022 
Plötzlich Allein!!! - Trauergruppe für (Jung-) Verwitwete 
Die Kontaktstelle Trauer von Caritas und Dekanat Biberach lädt 
zu einem neuen Trauerkreis ein. Eingeladen sind alle Verwitweten 
zwischen 30 und 55 Jahre, die vor kurzem oder in den letzten paar 
Jahren ihren Partner, ihre Partnerin verloren haben. 
Die Gesprächsgruppe bietet Raum für die eigene Trauer und eröff-
net die Möglichkeit, Verständnis und Unterstützung mit anderen 
Betroffenen in geschütztem Rahmen zu erfahren. Die Gruppe ist 
offen für alle, unabhängig ihrer Konfession. 
Begleitet wird die Gruppe von Silke Jones und Renate Fuchs, von 
der Kontaktstelle Trauer von Caritas und Dekanat Biberach. 
Die Gruppe trifft sich im Gemeindehaus St. Josef, Birkendorfer Str. 4, 
88400 Biberach. 
Die ersten zwei Treffen sind als Schnupperangebot gedacht und 
finden am am Donnerstag, 12. Mai und Dienstag, 05. Juli 2022 von 
19.00 Uhr bis 20.30 Uhr statt: Anschließend besteht die Möglichkeit 
diesen Trauerweg als geschlossen Gruppe für ein Jahr fortzusetzen. 
Wir halten uns an die jeweils aktuellen Vorgaben des Schutzkon-
zeptes und der Hygienemaßnahmen. 
Für die Anmeldung ist ein erstes telefonisches Vorgespräch erfor-
derlich. Bitte melden Sie sich per Mail oder telefonisch bei Renate 
Fuchs oder Silke Jones. 
Silke Jones, Caritas Biberach, Tel. 07351/80 95 190  
E-Mail: jones.s@caritsas-biberach-saulgau.de  
oder Renate Fuchs, Dekanat Biberach, Tel. 07351 80 95 407 
E-Mail: Renate.Fuchs@drs.de 
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EVANGELISCHE KIRCHENGEMEINDE  
PFLUMMERN-HEILIGKREUZTAL

Evang. Pfarramt Pflummern, Pfarräckerweg 1, 88499 Riedlingen,-
Telefon 07371/7262, E-Mail: Gudrun.Berner@elkw.de 

Donnerstag, 31. März 2022 
14.30 Uhr Seniorennachmittag  im Konrad-Villinger-Gemein-

dehaus in Pflummern 
 Alle Interessierten sind herzlich eingeladen. 
Sonntag, 3. April 2022 - Judika 
09.30 Uhr Gottesdienst in der Kirche in Pflummern  
15.00 Uhr Matthäus-Passion  von Heinrich Schütz (1585 - 1672) 

im Münster St. Anna in Heiligkreuztal  
 Ausführende: Evang. Kantorei Riedlingen und weitere 

Musizierende unter Leitung von Bezirkskantor Jürgen 
Berron; Texte: Msgr. Pfarrer Heinrich-Maria Burkard 

Mittwoch, 6. April 2022 
15.00 Uhr Konfirmandenunterricht  im Konrad-Villinger-Ge-

meindehaus in Pflummern 
19.30 Uhr Besprechung des Kinderkirchkreises im Pfarrhaus 
 
 

LANGENENSLINGENLANGENENSLINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Langenenslingen  

Probe Gruppe A 
Am Mittwoch, den 06. April, findet um 19:30 Uhr eine Probe der 
Gruppe A  statt. 
Um pünktliches und vollzähliges Erscheinen wird gebeten 
gez. Andreas Holstein 
-Abteilungskommandant- 
 
 
Altenwerk Langenenslingen

Einladung 
Am Dienstag, 05. April 2022, treffen wir uns um 14.00 Uhr im 
Mauritiushaus zu einem gemütlichen Nachmittag. Dazu laden 
wir recht herzlich ein und freuen uns über eine rege Teilnahme. 
Wir wünschen eine gesunde, gute Woche 
das Team des Altenwerkes 
 
 

  
Musikverein Langenenslingen e.V.

Altmaterialsammlung am 09.04.2022 
Der Musikverein Langenenslingen sammelt am Samstag, den  
09. April 2022 ab 12:00 Uhr wieder Altmaterial. 
Altmaterial, das Sie nicht mehr benötigen, können Sie bequem vor 
Ihr Haus stellen, wir holen es frei Haus bei Ihnen ab. 
Selbstverständlich besteht auch die Möglichkeit das Material selbst 
anzuliefern. Die Anlieferung sollte zwischen 13.00 und 16.00 Uhr 
erfolgen. Die Container sind beim Sportplatzgelände bereitgestellt. 
Bei schweren und großen Schrottteilen bitten wir Sie um kurze Be-
nachrichtigung bis Freitagabend bei Markus Gulde, 0172 15 86 314 

Als Altmetall wird gesammelt: 
Eisen und Metallteile, Waschmaschinen, Spülmaschinen, Herde, 
Tanks, Fässer, Bleche, Wäschespinnen, Autoteile wie z. B. Auspuff-
anlagen, Dachrinnen, Zaunteile, Fahrräder, Ofenrohre, Antennen, 
Gussrohre, evtl. auch mit geringen Anhaftungen wie Holz, Kunst-
stoff, Gummi. Keine Autowracks! 
Nicht verwendbar: 
Anlieferung mit Restinhalten von Heizöl, Motoröl, Treibstoffen aller 
Art, Farbe, Chemikalien, Kühlschränke, Druckbehälter, Gasflaschen, 
Spraydosen, Autobatterien, Radios, Fernseher. 
  
Als Altpapier wird gesammelt: 
Haushaltspapier: 
Zeitungen, Illustrierte, Prospekte, Kataloge, Telefonbücher 
Mischpapier: 
Akten, Briefpapier, Briefumschläge, Schulhefte, Bücher, EDV-Papier, 
Reißwolfpapier, Tapetenbücher, Büropapierabfälle, Schuhschach-
teln, Eierschachteln, Papiersäcke, Papiertüten, Geschenkpapier, 
Selbstdurchschreibepapier, Formulare, etc. 
Kartonagen: 
Wellpappe, Graukarton, braunes Packpapier 
Bitte stellen Sie die verschiedenen Papiersorten getrennt be-
reit. 
Der Musikverein Langenenslingen bedankt sich für Ihre Mithilfe 
und Unterstützung! 
 
 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Fußball

Spielberichte Damen: 
SGM SV LA/SVB - SGM Frohnstetten/Storzingen/Schwenningen   
 4:0 (3:0) 
Ein begeisterndes Spiel zum Start der letzten drei Punktspie-
le der Bezirksliga Donau von unserem Team. Nadine Böhmer 
musste kurzfristig ihren Einsatz als Torfrau absagen. 
Sarah Schmid und „Acki“ Ackermann wechselten sich im Tor ab und 
spielten zu null. Der Gast hatte eine robuste Spielweise, aber unser 
Team legte gleich zu Beginn offensive Pluspunkte und zahlreiche 
Torchancen wurden herausgespielt. Es dauerte bis zur 17. Minu-
te, dann passte Melly Lehr auf Vanessa Ott und diese brachte den 
Ball in der kurzen Torwartecke unter zum verdienten 1:0. In der 
30. Spielminute zeigte der Schiedsrichter nach einem Eckball mit 
hohem Bein auf den Elfmeterpunkt und Vanessa Ott konnte sicher 
verwandeln. Anna Mayer war es die in der 45. Minute einen präzi-
sen Pass in die Spitze machte und Vanne mit den Zehenspitzen den 
Ball an der Gästekeeperin vorbei zum verdienten 3:0 Pausenstand. 
Nach dem Wechsel wieder Torchancen durch Alina Freisinger, Lynn 
Benz und Sophia Maier, doch erst ein Pass von Elli Reiser nahm 
Vanne mit der rechten Innenseite direkt und das 4:0 war perfekt. 
Großes Kompliment an unser Team, das laufstark und leidenschaft-
lich diesen Sieg eingefahren hat. 
Es spielten: Sarah Schmid, Sarah Ackermann, Teresa Melkonjan, 
Selina Fischer, Anna Mayer, Elina Reiser, Sophia Maier, Vanessa Ott 
(4 Tore), Lynn Benz, Alina Freisinger, Melissa Lehr, Cora Emhart, Va-
nessa Huber, Katharina Pfister 
Vorschau:  Samstag, 2.4.2022, 17 Uhr, Spiel in Griesingen gegen 
die SGM Griesingen/Munderkingen II

Spielberichte Herren: 
Verdienter Dreier für den SVL! 
24. Spieltag Bezirksliga Donau (27.03.2022)  
FV Neufra/Do. - SV Langenenslingen  1:2 (0:1) 
Nach der durchwachsenen Leistung im Kellerduell gegen den SV 
Bad Buchau nahm Coach Failer die Spieler der ersten Mannschaft 
in die Pflicht. Um im Abstiegskampf noch eine Rolle zu spielen 
benötigte der SVL Punkte, auch gegen die vermeintlich stärkeren 
Gegner wie den FV Neufra. Mit der richtigen Einstellung zeigte 
sich die erste Mannschaft zu Beginn und konzentrierte sich darauf, 
dem Gegner keine Torchance zu ermöglichen. Die verletzungsge-
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plagte FVN-Mannschaft fand darauf keine Antwort und verlor sich 
zumeist in Zweikämpfen im Mittelfeld oder brenzlige Situationen 
konnten von der aufmerksamen SVL-Hintermannschaft bereinigt 
werden. Allmählich konnte sich der SVL aus dem Druck der Gäste 
lösen und begann selbst damit das Spiel zu gestalten. Die Führung 
ergab sich zu diesem Zeitpunkt zwar überraschend aber keines-
wegs unverdient. Nach einem Eckball durch Moritz Siebenrock war 
es Lukas Mayer, der am langen Pfosten den Ball über die Linie be-
förderte. Durch die Führung der Gäste angestachelt intensivierte 
der FV Neufra seine Bemühungen ohne dabei jedoch zwingende 
Chancen zu kreieren, lediglich durch Standards entstanden für die 
Heimmannschaft aussichtsreiche Situationen die aber im Verbund 
bereinigt werden konnten. Die Chance für den SVL in der ersten 
Halbzeit zu erhöhen hatte Tobias Ziegelbauer nach einem Stan-
dard, dabei köpfte er den Ball aber an die Querlatte und so ging 
es für beide Mannschaften in die Halbzeit. 
Zu Beginn der zweiten Halbzeit intensivierte die Heimelf den Druck 
um möglichst schnell den Ausgleich zu erzwingen, jedoch ohne 
Erfolg. In dieser Phase kam der SVL kaum zu Entlastung und ver-
lagerte sich voll in die Defensive. Etwas schmeichelhaft erhöhte 
in der Folge Johannes Beller zum 2:0 als er einen langen Abschlag 
von Torhüter Manuel Kilgus verarbeitete, nachdem ein Verteidiger 
der Heimmannschaft den Ball nicht traf. Im Alleingang stürmte 
Beller auf das gegnerische Tor und schob den Ball ins lange Eck. 
Durch den Treffer belohnte sich Langenenslingen für die coura-
gierte Leistung und das konzentrierte Auftreten in der Defensive. 
Die Möglichkeit zum 3:0 vergab Moritz Siebenrock im Anschluss 
an einen Eckball, als der Ball im Sechzehner vor seinen Füßen lan-
dete und er mit seinem Schuss nur die Latte traf. 
Ganz ohne Gegentreffer sollte es aber nicht reichen, so entstand 
der Anschlusstreffer nach einem abgefälschten Freistoß, den 
Keeper Kilgus nach vorne abtropfen ließ. Er konnte den Ball zwar 
mit einer Hand sicher, womit die Aktion laut Regelwerk beendet 
gewesen wäre, das übersah der Schiedsrichter aber in dieser Si-
tuation und im anschließenden Gestochere beförderte die Heim-
mannschaft den Ball ins Tor. Bis auf diese durchaus kontroverse 
Tormöglichkeit zum Anschluss ergab sich aber keine nennenswerte 
Möglichkeit mehr für beide Seiten und der SVL konnte aufgrund 
der beherzten Leistung und der richtigen Einstellung die ersten 
drei Punkte in diesem Jahr einfahren. Für den weiteren Saisonver-
lauf bleibt zu hoffen, dass die engagierte Leistung der Maßstab 
für die kommenden Partien im Abstiegskampf bleibt und nicht 
ein positiver Ausreißer bleibt. 
Torschützen: Lukas Mayer (14.), Johannes Beller (56.) 
Es spielten: Manuel Kilgus - Marco Stehle, David Springer (C), To-
bias Ziegelbauer, Fabio Stehle - Lukas Mayer, Philipp Miller, Moritz 
Siebenrock, Nikolai Münch - Tobias Dangel, Johannes Beller 
Eingewechselt: Jonas Fischer, Christian Lex, Patrick Linder 
  
Niederlage beim Flutlichtspiel! 
20. Spieltag Bezirksliga Donau (24.03.2022 Nachholspiel)  
SV Bad Buchau - SV Langenenslingen  3:0 (1:0) 
Donnerstagabend, Nachholspiel auf dem Kunstrasenplatz in Bad 
Buchau. Langenenslingen nahm sich gegen den Tabellennach-
barn wiederholt einiges vor. Die Failer-Elf startete sehr gut in die 
Partie und ließ das Leder gut in den eigenen Reihen laufen. Bis 
zur 40. Minute war der SVL spielbestimmend und hatte sehr viel 
Ballbesitz. Jedoch fehlte im letzten Drittel die Durchschlagskraft 
und man konnte keine nennenswerten Torchancen herausspielen. 
5 Minuten vor der Halbzeit wachte der Gastgeber dann auf und 
machte etwas Druck. Mit einem Sonntagsschuss in den Winkel 
ging der SV Bad Buchau dann in Führung, ohne davor einmal aufs 
Tor geschossen zu haben. 
In Halbzeit Zwei die ersten Minuten dasselbe Bild, die Schwarz-
blauelf in Ballbesitz, aber kein Zug nach vorne. Coach Alex Failer 
stellte auf eine Dreierkette um und ging früh ins Risiko. Leider zahl-
te sich dies nicht aus - Langenenslingen spielte eine sehr schlechte 
Schlussphase und kassierte verdient zwei weitere Gegentreffer. 
Es spielten: Florian Rudolf - Fabio Stehle, David Springer (C), Tobi-
as Ziegelbauer, Marco Stehle - Philipp Miller, Lukas Mayer, Moritz 
Siebenrock, Tobias Dangel, Fabian Rauch - Johannes Beller 
Eingewechselt: Jonas Fischer, Piotr Kubik, Christian Lex, Hannes 
Mayer 

24. Spieltag Kreisliga B (27.03.2022) gegen den FV Neufra 
wurde verlegt.  
  
Zweite Mannschaft stolpert unter der Woche!  
20. Spieltag Kreisliga B (22.03.2022 Nachholspiel)  
SGM Oggelshausen/Buchau II - SGM Langenenslingen/Andel-
fingen II 3:1 (1:0) 
Unter der Woche lief es bisher nicht gut für Unsere Elf. Dieses Mal 
kam man jedoch gut in Spiel und setzte den Gegner enorm unter 
Druck. Allerdings blieben die zwingenden Abschlüsse Mangelware. 
Dies rächt sich, in der 38. führte ein Konter der Heimmannschaft 
zum 1:0 Pausenrückstand. 
Wie ausgewechselt kam man aus der Kabine zurück. Der Ball lief 
gut, die Belohnung kam sofort. Siebenrock steckte gut durch auf 
Gulde. Ausgleich (46.). Es gelang leider nicht, den Druck aufrecht 
zu erhalten. In der 59. kam der erneute Rückschlag. Man warf alles 
nach vorne, ein weiter Konter brachte den 3:1 Endstand. 
Somit ging man trotz ordentlicher Leistung als Verlierer vom Platz. 
Torschützen: Gulde Clemens (46.) 
Es spielten: Bastian Fisel, Patrick Linder, Jens Rexin (C), Daniel Born, 
Hannes Mayer, Steffen Fischer, Christian Lex, Piotr Kubik, Daniel 
Maisel, Marius Siebenrock 
Eingewechselt: Thomas Baur, Daniel Breetzke, Leon Hildebrand 
  
Vorschau Herren: 
SVL I - SG Öpfingen 
Anpfiff: Sonntag (03.04.2022) - 15:00 Uhr, Sportplatz Langenens-
lingen 
SGM SVL/SVA II - SG Öpfingen II 
Anpfiff: Sonntag (13.03.2022) - 13:15 Uhr, Sportplatz Langenens-
lingen

 

SV Langenenslingen 1949 e.V.
Abteilung Tennis

Instandsetzung der Tennisanlage 09.04.2022 
Liebe Mitglieder, 
wir wollen  bis Anfang Mai unsere Tennisanlage wieder für den 
Spielbetrieb vorbereiten. Dazu müssen noch ein paar Arbeiten 
erledigt werden: Der Frühjahrsputz des Tennisheimes  und das 
Herrichten der Außenanlage findet am Samstag,  9. April 2022 
ab 09.00 Uhr, statt. Alle Mitglieder sind eingeladen mit anzupa-
cken. Die nötige Stärkung wird wie immer bereitgestellt.  
www.tennis-langenenslingen.de 

Kirchliche Nachrichten Langenenslingen
Pfarrei St. Konrad 

Freitag, 01. April 2022, Herz-Jesu-Freitag 
Den Kranken wird zur gewohnten Zeit die Krankenkommunion 
gebracht. 
Sonntag, 03. April 2022, 5. Fastensonntag,  
09.00 Uhr Wortgottesfeier 
12.30 Uhr Rosenkranz 
Montag, 04. April 2022 
09.00 Uhr Rosenkranz 
Mittwoch, 06. April 2022 
18.00 Uhr Rosenkranz an der Lourdesgrotte 
18.45 Uhr Kreuzwegandacht in der Mauritiuskirche 
Freitag, 08. April 2022 
17.00 Uhr Jugendkreuzweg an der Leichenhalle 
  
Putzaktion an und in der St. Konradskirche 
Am Samstag, 09. April sind alle eingeladen ab 09.00 Uhr zu einer 
großen Putzaktion in und an der St. Konradskirche. Nachdem das 
Gerüst weitestgehend abgebaut ist, gilt es den Bauschutt zu ent-
fernen, damit die Restauratoren „staubfrei“ arbeiten können. 
Wenn genügend Freiwillige zusammenkommen, könnten wir auch 
das Pflaster rund um die Kirche vom Pflanzenwuchs befreien. 
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ANDELFINGENANDELFINGEN

FREIWILLIGE FEUERWEHR
L a n g e n e n s l i n g e n
Abteilung Andel�ngen

Probe 
Am Donnerstag, 07. April 2022 findet um 19:30 Uhr eine Probe 
der Freiw. Feuerwehr statt. Es wird gebeten pünktlich und voll-
zählig zu erscheinen 
- der Abteilungskommandant 

Altpapier/Alteisensammlung: 
Am Samstag, den 2. April 2022, beginnt der SVA ab 9.00 Uhr mit 
der Sammlung. 
Eisensammlung: Gesammelt werden: Eisenteile, Metallteile, 
Waschmaschinen, Herde, Tanks, Fässer, Dachrinnen, Fahrräder, 
Ofenrohre, Gussrohre und Ähnliches. 
Nicht gesammelt werden: Metallbehälter mit Restinhalten von 
Heizöl, Motorenöl, Treibstoffen aller Art, Farbe, Chemikalien, Kühl-
schränke, Druckbehälter, Gasflaschen, Spraydosen, Autobatterien, 
Radios, Fernseher und Ähnliches. 
Papiersammlung: 
Gesammelt werden: Hefte, Kataloge, Zeitschriften, Zeitungen und 
sonstige reine Papiere. 
Nicht gesammelt werden: Kartonagen aller Art, Wellpappe, Grau-
kartons, braunes Packpapier, Styropor. Materialien, die nicht über-
sichtlich am Straßenrand abgestellt wurden, werden nicht mitge-
nommen. 
Die Container stehen an der Halle, zwischen Parkplatz und Sport-
platz. 
Das Material kann ab 9 Uhr auch direkt dort abgeliefert werden. 
Achten Sie bitte darauf, dass die zu sammelnden Materialien nicht 
mit zu vielen Fremdstoffen wie Holz, Kunststoffe oder Gummi be-
haftet sind. 
Hygienemaßnahmen: 
Durch unser Hygienekonzept und die Abstimmung mit den örtli-
chen Behörden, ist es uns möglich die Sammlung durchzuführen. 
Darum bitten wir dringlichst stellen sie ihre Sachen an den Stra-
ßenrand und halten sie Abstand zu uns. 
Für diejenigen die an der Halle direkt abladen möchten; folgen sie 
unseren Weisungen vor Ort und bitte Mundschutz nicht vergessen. 

Kirchliche Nachrichten Andelfingen
Pfarrei St. Cyriakus 

Sonntag, 03. April 2022, 5. Fastensonntag 
18.30 Uhr Bußgottesdienst 
 

BILLAFINGENBILLAFINGEN
Kirchliche Nachrichten Billafingen
Pfarrei St. Nikolaus 

Freitag, 01. April 2022, Herz-Jesu-Freitag 
18.30 Uhr Bußgottesdienst 
Sonntag, 03. April 2022, 5. Fastensonntag 
10.15 Uhr Heilige Messe 
 
 

DÜRRENWALDSTETTENDÜRRENWALDSTETTEN
Kirchliche Nachrichten Dürrenwaldstetten
Pfarrei St. Jakobus 
Samstag, 02. April 2022 
18.30 Uhr Vorabendmesse 
 Wir beten für Christoph Raidt, Hans Gairing, Paula Berner 
  
Am 22. März traf sich der KGR zu seiner Sitzung. 
Neben den Informationen über die Klausurtagung standen die 
kommenden Prozessionen im Fokus der Beratungen. An Himmel-
fahrt führt die Prozession rund um die Kirche. 
Fronleichnam wird am Sonntag vor dem Fronleichnamstag, also am 
12. Juni gefeiert und soll in diesem Jahr in Ittenhausen stattfinden. 
Schon vorher benötigen wir dringend für Ittenhausen und Ensmad 
eine(n) Mesner*in oder ein Team, das sich dieser Aufgabe widmet. 
Ebenso werden Freiwillige für den Vorstand des zu gründenden 
Fördervereins dringend gesucht. 
Ein weiterer Beratungspunkt war der Verkauf der Pfarrscheuer, der 
mittlerweile vom KGR zurückgenommen wurde. 
Nach Ostern wird die alle 5 Jahre fällige Bauschau der kirchlichen 
Gebäude durch Architekt Vogel vorgenommen werden. 
 
 

EGELFINGENEGELFINGEN
Kirchliche Nachrichten Egelfingen
Pfarrei St. Katharina 

Freitag, 01. April 2022, Herz-Jesu-Freitag 
17.00 Uhr Rosenkranz 
Sonntag, 03. April 2022, 5. Fastensonntag 
10.15 Uhr Wortgottesfeier 
Mittwoch, 06. April 2022 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Bußgottesdienst 
Freitag, 08. April 2022 
17.00 Uhr Rosenkranz 
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EMERFELDEMERFELD
Kirchliche Nachrichten Emerfeld
Pfarrei St. Pankratius 

Freitag, 01. April 2022, Herz-Jesu-Freitag 
17.30 Uhr Rosenkranz 
Samstag, 02. April 2022 
18.30 Uhr Vorabendmesse mit Orgelweihe 
 Wir beten für Josef Rummler, 
 Josef Neuburger, Anita Baier, 
 Magdalena Götz, 
 Familie Kern, Familie Widmer. 
Freitag, 08. April 2022 
18.00 Uhr Rosenkranz 
 
 

FRIEDINGENFRIEDINGEN

Abteilung Fußball

Aktive 
Spvgg Pflummern-Friedingen, 1. Mannschaft: 
Kreisliga B1, SpVgg Pflummern/Friedingen - SG SSV Ehingen Süd II
 2:7 am 27.03.22: 
Bis die Kraft ausgegangen ist, machte die SpVgg ein gutes Spiel. 
Nachdem Benny Mayer das 1:0 machte, war das Glück leider beim 
Gegner als R. Berner einen toll geschossenen Freistoß an den In-
nenpfosten setzte und dann A. Mayer zu überrascht war um den 
Abpraller zu versorgen. Kurz vor der Pause machte dann der tech-
nisch bessere Gast einen Doppelschlag zum 1:2. Nach der Pause 
konnte die SpVgg wieder Druck machen und M. Lex nach Vorar-
beit von R. Dyck und B. Mayer zum 2:2 ausgleichen. Der Gegner 
legte dann aber zu und die SpVgg machte dumme Eckbälle und 
Fouls, die leider genutzt wurden. Eine mögliche Ergebniskorrek-
tur sollte auch nicht sein – die SpVgg setzte einen Foulelfmeter 
beim Stand von 2:4 an die Latte. Der Kampf hat gepasst – Mund 
abputzen, weiter geht`s. 
Torschützen der SpVgg: 
1:0 Benjamin Mayer 6. Minute 
2:2 Maxi Lex 55. Minute 
Kader SpVgg: R. Dyck, P. Selg, B. Mayer, R. Berner, A. Mayer, D. Le-
opold, S. Ademi, D. Bozic, N. Ademi, M. Lex, S. Lingnau, B. Rieger, 
M. Boos, H. Rahman, V. Bakumenko  
Reserve: 0:7 
  
Vorschau:  
Am kommenden Sonntag reist die SpVgg nach Granheim. Oft war 
man dort noch nicht zu Gast. Im Hinspiel hat die SpVgg den SV 
besiegt. Gelingt die Wiederholung? 
Sonntag 03.04.2022 
13:15 Uhr SV Granheim II - SpVgg Pflummern/Friedingen II 
15:00 Uhr SV Granheim I - SpVgg Pflummern/Friedingen I 

Kirchliche Nachrichten Friedingen
Pfarrei St. Blasius 

Sonntag, 03. April 2022, 5. Fastensonntag 
10.15 Uhr Heilige Messe 
  
Am 24. März tagte der Kirchengemeinderat. Neben der Nachar-
beit der Klausurtagung in Leutkirch und der Festlegung der Pro-
zessionswege ging es um die Stelen auf dem Friedhof sowie die 
Heizungsfrage im Pfarrhaus. Sie wird erneuert werden müssen 
- hierbei soll aber noch etwas gewartet werden. Pfarrer Sanke 
berichtete noch von der Versammlung zur Gründung eines För-
dervereins Ensmad. 

ITTENHAUSENITTENHAUSEN

Kirchliche Nachrichten Ittenhausen
Pfarrei St. Anastasius 
Mesner*in gesucht 
Frau Ottilie Berner hat ihren Mesnerdienst auf Ende März  
gekündigt. 
Für die Kapelle in Ittenhausen und für Ensmad wird dringend 
ein(e) Nachfolger*in gesucht. 
Interessenten wenden sich bitte an Herrn Wachter, Tel. 1500 
oder ans Pfarrbüro 872 490 - 0. 

WILFLINGENWILFLINGEN

Kindergarten St. Josef  Wil�ingen

Buchs für Palmen 
Liebe Wilflinger, 
wer noch Buchs für seinen Palmen benötigt, kann gerne ab Diens-
tag, 05.04.2022 einen vor dem Kindergarten St. Josef, so lange der 
Vorrat reicht, abholen. An dieser Stelle danken wir herzlich Reiner 
Sigg für seine jährliche Arbeit. 
 
 
Kirchliche Nachrichten Wilflingen
Pfarrei St. Johannes Nepomuk 

Sonntag, 03. April 2022, 5. Fastensonntag 
09.00 Uhr Heilige Messe 
Dienstag, 05. April 2022 
18.00 Uhr Rosenkranz
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TERMINKALENDER

Öffnungszeiten des Grüngutplatzes  
in Langenenslingen beim Tennisheim 

Öffnungszeiten  
Mittwochs von 17.00 bis 20:00 Uhr 
Samstags von 13.00 bis 16.00 Uhr 

Anlieferungsmöglichkeit: holzige und saftende Pflanzenreste, 
Glas sowie Altholz   
Samstag, 02 April 2022  
SV Andelfingen e.V. 
Altpapier- und Alteisensammlung ab 09:00 Uhr 
 
Mittwoch, 06. April 2022 
MÜLLABFUHR   
 
Donnerstag, 07. April 2022 
Gesangverein Concordia 
Jahreshauptversammlung 19:30 Uhr 
 
Freitag, 08. April 2022 
GRÜNGUTSAMMLUNG 
 
Samstag, 09. April 2022 
Musikverein Langenenslingen e.V. 
Altmaterialsammlung ab 12:00 Uhr 
 
Montag, 11. April 2022 
ÖFFENTLICHE SITZUNG DES GEMEINDERATS 
 
Samstag, 16. April 2022 
PAPIERABFUHR 
 
Dienstag, 19. April 2022 
ABFUHR GELBER SACK 
 
Donnerstag, 21. April 2022 
MÜLLABFUHR 
 
Samstag, 23. April 2022 
SV Andelfingen e.V. 
Generalversammlung 
 
Montag, 25. April 2022 
SV Langenenslingen Abteilung Turnen 
Abteilungsversammlung 19.30 Uhr 
 
Ostermarkt in Riedlingen 
Krämermarkt

Ärztlicher Sonntagsdienst 
Dauer des Notfalldienstes:
Nachts, an Wochenenden und gesetzlichen Feiertagen rund um die Uhr. 
Die Koordination erfolgt über die Rettungsleitstelle Biberach

Telefon-Nummer: 116117
Öffnungszeiten und Anschrift der Notfallpraxis Biberach:

Biberach
(allgemeiner
Notfalldienst)

Allgemeine Notfallpraxis 
Biberach
Sana MVZ Stadt Biberach 
GmbH
Marie-Curie-Str. 6
88400 Biberach

Sa, So und an 
Feiertagen

8-22 Uhr

Kinderarzt Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Augenärztlicher Notdienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

HNO-ärztlicher Notfalldienst 116 117
Sonn- und Feiertage (gebührenfrei)

Zahnärztlicher Notdienst
Der Zahnarztnotdienst ist unter den zentralen Telefon-Nummern 
- für den Landkreis Biberach 01805/911-610
- für die Bezirke Bad Saulgau, Riedlingen und Umgebung 01805/911-
  650 zu erreichen.

Apotheken-Notdienst
Der Notdienst wird im tägl. Wechsel mit 24 Stunden Notfallbereitschaft von 
8.30 bis 8.30 Uhr durchgeführt.  
Der Notdienstplan ist auch im Internet unter www.lak-bw.notdienst-portal.de und 
telefonisch unter Tel. 0800-0022833 (kostenlos aus dem dt. Festnetz) abrufbar.

Freitag, 01. April 2022 
Adler Apotheke, Sigmaringendorf, Tel: 07571 12865 

Samstag, 02. April 2022 
Hohenzollern Apotheke, Krauchenwies, Tel: 07576 96060 

Sonntag, 03. April 2022 
Apotheke am Marktplatz, Riedlingen, Tel: 07371 93510 

Haus für Senioren Langenenslingen
Tel. (07376) 962130, Fax (07376) 9621399
- Betreutes Wohnen 
- Kurzzeit- und Dauerpflege
- Offener Mittagstisch im Haus auf Anmeldung

Hospizgruppe Riedlingen
Tel. (07373) 686, Vertretung: Tel. (07371) 2626

Hospizgruppe Gammertingen-Veringenstadt
Tel. 01590-1854025

Organisierte Nachbarschaftshilfe
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07376) 823

Organisierte Kranken- und Krankenhausbesuche
der Kath. Kirchengemeinde St. Konrad, Langenenslingen, Tel. (07371) 12016

Sozialstation St. Martin, Veringen-Gammertingen e.V.
Kranken-, Alten- und Kinderkrankenpflege, Verhinderungspflege,
Hauspflegehilfe, Familienpflege (Dorfhelferin),
Hausnotruf und „Essen auf Rädern“
Rufbereitschaft rund um die Uhr Tel. Nr. 07574-9320833-0

Sozialstation Riedlingen
St.-Gerhard-Straße 16, 88499 Riedlingen
Telefon (07371) 932020/21, Fax (07371) 932026

Notrufe-Bereitschaft
Telefonseelsorge Oberschwaben/Allgäu
Telefon (0800) 1110111 oder 1110222

Alle Angaben ohne Gewähr!

BEREITSCHAFTSDIENSTE
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VERKÄUFE

Aufgabengebiet: 
- Überwachung der Herstellung unserer Stahlbetonprodukte und
  deren Materialkomponenten als Produktionsleiter
- Qualitätsmanagement

Unsere Anforderungen:
- Maurer oder Stahlbetonfertigteilbauer mit Berufserfahrung oder
  Meisterausbildung
- gute Kenntnisse im Bereich Baustoffkunde
- Führungspersönlichkeit mit verantwortungsbewusster,
  praxisbezogener, engagierter und selbstständiger Arbeitsweise
- Teamfähigkeit, kommunikative Kompetenz und Einsatzbereitschaft

Wir bieten flexible Arbeitszeiten, gute Weiterbildungsmöglichkeiten,
Arbeitskleidung, JobRad, spannende Aufgaben und ein tolles Team.

Wir freuen uns auf deine Bewerbungsunterlagen!

Aufgabengebiet: 

PRODUKTIONSLEITER (m/w/d)

zur Herstellung unserer Stahlbetonprodukte

Wir 
suchen 
DICH!

Kastell GmbH
Herr Berner 

Gunzenhofstraße 9 
72519 Veringenstadt
w.berner@kastell.de

Der kleine, aber feine

Frühlingsmarkt
Samstag, 09.04.2022

14.00 – 17.00 Uhr 
DGH Erisdorf

3G-Regelung, FFP2-Maskenpflicht!

handmade 
in Erisdorf

"Wie kann 
ich meinen 

Geldbeutel füllen?"

„Jetzt schon

an den Winter

denken“

"Quereinsteiger/

geringe

Einstiegs- 

hürden"

  Sommerurlaub

finanziell möglich? "Nebenjob mit kurzer Einlernphase 
und einer guten Bezahlung"

"Sind alle Kosten gedeckt 

bei meinem jetzigen 
Einkommen?"

„Kosten 

explodieren“

"JETZT“ Geld 
verdienen  –  
Nebenjob?

„Sicheres 

geregeltes 

Einkommen“

WIR KÖNNEN HELFEN.
Arbeiten von Mo – Sa, direkt vor der 
Haustüre als Zusteller (m/w/d) 

Wir freuen uns auf Sie 
Merkuria Zustelldienst
Tel: 0751 2955-1666 
Mail: info@merkuria.de 
Website: www.merkuria.de

„Direkt vor der 
Haustüre arbeiten“ – 
ohne teure Anfahrt

,

3 landwirtschaftl. Flächen (2x Ackerland und 1x Wiese)
zu verkaufen.  0152/33614318

IMMOBILIENMARKT

STELLENANGEBOTE

VERANSTALTUNGEN

VERKÄUFE

Aufgabengebiet: 
- Überwachung der Herstellung unserer Stahlbetonprodukte und
  deren Materialkomponenten als Produktionsleiter
- Qualitätsmanagement

Unsere Anforderungen:
- Maurer oder Stahlbetonfertigteilbauer mit Berufserfahrung oder
  Meisterausbildung
- gute Kenntnisse im Bereich Baustoffkunde
- Führungspersönlichkeit mit verantwortungsbewusster,
  praxisbezogener, engagierter und selbstständiger Arbeitsweise
- Teamfähigkeit, kommunikative Kompetenz und Einsatzbereitschaft

Wir bieten flexible Arbeitszeiten, gute Weiterbildungsmöglichkeiten,
Arbeitskleidung, JobRad, spannende Aufgaben und ein tolles Team.

Wir freuen uns auf deine Bewerbungsunterlagen!
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ohne teure Anfahrt

,

3 landwirtschaftl. Flächen (2x Ackerland und 1x Wiese)
zu verkaufen.  0152/33614318

IMMOBILIENMARKT

STELLENANGEBOTE

VERANSTALTUNGEN
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VERKÄUFE

Aufgabengebiet: 
- Überwachung der Herstellung unserer Stahlbetonprodukte und
  deren Materialkomponenten als Produktionsleiter
- Qualitätsmanagement

Unsere Anforderungen:
- Maurer oder Stahlbetonfertigteilbauer mit Berufserfahrung oder
  Meisterausbildung
- gute Kenntnisse im Bereich Baustoffkunde
- Führungspersönlichkeit mit verantwortungsbewusster,
  praxisbezogener, engagierter und selbstständiger Arbeitsweise
- Teamfähigkeit, kommunikative Kompetenz und Einsatzbereitschaft

Wir bieten flexible Arbeitszeiten, gute Weiterbildungsmöglichkeiten,
Arbeitskleidung, JobRad, spannende Aufgaben und ein tolles Team.

Wir freuen uns auf deine Bewerbungsunterlagen!

Aufgabengebiet: 

PRODUKTIONSLEITER (m/w/d)

zur Herstellung unserer Stahlbetonprodukte

Wir 
suchen 
DICH!

Kastell GmbH
Herr Berner 

Gunzenhofstraße 9 
72519 Veringenstadt
w.berner@kastell.de

Der kleine, aber feine

Frühlingsmarkt
Samstag, 09.04.2022

14.00 – 17.00 Uhr 
DGH Erisdorf

3G-Regelung, FFP2-Maskenpflicht!

handmade 
in Erisdorf

"Wie kann 
ich meinen 

Geldbeutel füllen?"

„Jetzt schon

an den Winter

denken“

"Quereinsteiger/

geringe

Einstiegs- 

hürden"

  Sommerurlaub

finanziell möglich? "Nebenjob mit kurzer Einlernphase 
und einer guten Bezahlung"

"Sind alle Kosten gedeckt 

bei meinem jetzigen 
Einkommen?"

„Kosten 

explodieren“

"JETZT“ Geld 
verdienen  –  
Nebenjob?

„Sicheres 

geregeltes 

Einkommen“

WIR KÖNNEN HELFEN.
Arbeiten von Mo – Sa, direkt vor der 
Haustüre als Zusteller (m/w/d) 

Wir freuen uns auf Sie 
Merkuria Zustelldienst
Tel: 0751 2955-1666 
Mail: info@merkuria.de 
Website: www.merkuria.de

„Direkt vor der 
Haustüre arbeiten“ – 
ohne teure Anfahrt

,

3 landwirtschaftl. Flächen (2x Ackerland und 1x Wiese)
zu verkaufen.  0152/33614318

IMMOBILIENMARKT

STELLENANGEBOTE

VERANSTALTUNGEN

www.tierheime-helfen.de


